

題目：安提阿的興盛

經文：使徒行傳十一章 19-30 節

聖經中有兩個城市都被稱為安提阿（Antioch），為了區別起見，一個被寫為「彼西底的安提阿」，使徒行傳十三 14 保羅第一次的傳道旅行就到了那裡，這個城市位於小亞細亞，今天土耳其的中部，羅馬帝國時代屬於加拉太省彼西底這個區域。

今天經文所說的安提阿，位於羅馬時代的敘利亞省，今天屬於土耳其東方，被稱為安他克亞（Antakya）。這個城市在耶路撒冷北方大約 500 公里遠，是由西流基一世尼卡托（Nicator）在公元前大約 300 年所建立，他為了榮耀父親，建立了十六個城市都叫做安提阿，這一個安提阿是最著名的一個。安提阿原來就是一個居民混雜的城市，因此西流基王朝鼓勵猶太人移居安提阿，並給予他們完整的公民權，使這個城市有許多猶太人，成為基督徒傳道的重要地點（早期基督徒傳道都是先向猶太人傳）。這個地方也建立了基督徒的第一個教會，而且後來成為保羅傳道旅行的重要支持者，在教會發展的歷史上佔有獨特的地位。考古學家在安提阿的地層底下挖掘出超過二十間教會的遺址，都是屬於公元後第四世紀，可以看出來在基督教傳道初期安提阿信仰的興盛。

今天我們從使徒行傳第十一章 19-30 節來看看安提阿教會的興盛。

v.19 那些因司提反的事遭患難四散的門徒，直走到腓尼基、和居比路（賽浦路斯），並安提阿。他們不向別人「講道」（說這道），只向猶太人講。

v.20 但內中有居比路、和古利奈人（非洲北部黑人），他們到了安提阿，也向希利尼人（希臘人）「傳講」（傳好消息）主耶穌。

v.21 主與他們同在，信而歸主的人就很多了。

v.22 這風聲傳到耶路撒冷教會人的耳中，他們就打發巴拿巴出去，走到安提阿為止。

v.23 他到了那裡，看見上帝（所賜）的恩就歡喜，勸勉眾人，立定心志，「恆久靠主」（留在主裡）。

v.24 這巴拿巴原是個好人，被聖靈充滿，大有信心。於是有許多人歸服了主。

v.25 他又往大數去找掃羅。

v.26 找著了，就帶他到安提阿去。他們足有一年的工夫，和教會一同聚集（表示作客被接待），「教訓了」（教導）許多人。門徒被稱為基督徒，是從安提阿起首。

v.27 當那些日子，有幾位先知從耶路撒下到安提阿。

v.28 內中有一位，名叫亞迦布。站起來，藉著（聖）靈，指明天下（所有居民）將有大飢荒。這事到革老丟年間果然有了。

v.29 於是門徒定意，照各人的力量捐錢，送去「供給」（服事、支持）住在猶太的弟兄。

v.30 他們就這樣行，把捐項託巴拿巴和掃羅，送到眾長老那裡。

加拉太書二 1 「過了十四年，我同巴拿巴又上耶路撒冷去，並帶著提多同去。」

一、傳道

安提阿教會的開始，是由因為司提反的事件遭到患難而離開耶路撒冷到處逃跑的人。他們往北走，穿過了撒瑪利亞地區，到達腓尼基（巴勒斯坦北方靠海的地區，推羅、西頓是有名的城市）、和居比路（賽浦路斯）和敘利亞的安提阿。他們看來是邊走邊講，但是他們只向猶太人講。這些猶太人中間還參雜了有居比路人和非洲北部的古利奈人，到了安提阿還有希臘人，就像我前面說到，安提阿是個混雜的城市，裡面居住了不同種族的人。這樣的傳講，有主的同在，就吸引了許多人，信而歸主。

這個段落沒有說出這些大遭患難四散的人是誰？他們是誰在作者看來並不重要，重要的是他們是基督徒，是真心跟隨基督的人。因此，他們為了司提反的事件，不願因此改變信仰，而必須遠走他鄉。基督教後來傳遍了整個羅馬帝國，這樣大規模的影響，雖然有少數非常優秀的傳道者，但是這樣的成就絕對不是靠著少數人，而是人人都在傳，人人都在講主耶穌所傳的道。每個人都是傳道人，我們每個人都可作見證，講述主耶穌在我們生活中的經歷。

例：懷寧街浸信會位於人來人往的地方，從前作「人人佈道」的工作，鼓勵所有的弟兄姊妹星期天晚上來教會學習請過路的人進來，與他們談道。傳道真的需要同伴，牧師帶領我們幾個年輕人一起作，就敢作。沒有想到，真的有人願意進來，有人願意信。

二、教導

巴拿巴看起來是耶路撒冷教會一個非常重要的人，被派來視察這些四散的信徒傳福音的地點，他一直走到了安提阿。很高興看到神所作的，就在那裡勸勉眾人，要他們立定心志，停留在主裡。他又去大數，把從前被打發去大數的掃羅找來，他們用了足足一年的時間，被接待在安提阿，教導許多人。傳道很重要，教導也很重要，若是沒有正確的教導，信徒可能信仰偏差，或是無法堅持信下去。巴拿巴勸勉信徒，要立定心志，停留在主裡，他沒有只停留在勸勉，而是付上代價，與掃羅用一年的時間教導他們。經文特別描述巴拿巴是個好人，被聖靈充滿，大有信心，許多人因他的教導歸服了主。教導的行動，必然造成那裡的信徒，特別認真跟隨主，使他們受到眾人注意，導致門徒被稱為基督徒是從安提阿開始，而不是從耶路撒冷開始。

例：過去我二十多歲的時候，懷寧街教會的成人主日學，號稱從三歲到一百歲都能學，鼓勵所有在這個年齡的弟兄姊妹都參加一個班級。我當時參加了張蘇誌夷師母的舊約課程，張師母當時在神學院教舊約，我有幸能夠跟著她學習，奠定了一個基礎，舊約聖經描述的圖像很吸引我，也影響了我現在研究舊約聖經。

三、互助

後來發生了一件事情，是有一個名叫亞迦布的先知，預言了將有大飢荒，飢荒果然在羅馬皇帝革老丟的時候發生了。安提阿教會決定大家照著自己的力量捐錢，幫助住在猶太的弟兄，委請巴拿巴和掃羅把錢送去耶路撒冷教會的長老。安提阿的人，接受了耶路撒

冷來的巴拿巴教導，使他們願意在耶路撒冷有困難的時候，伸手援助那裡的弟兄。我們看見一方提供教導，另一方提供經濟支援。兩個相隔 500 公里的教會，展現了互助的情誼。教會裡面的人有團契生活，教會和教會也有團契生活，這樣的見證真是美極了。

例：台北的教會能力比鄉村教會充裕，有些教會就起來協助鄉村教會，出錢幫助他們購買設備或修繕教會，派遣短宣隊去支援他們的宣教或聖誕節活動，甚至召會鼓勵退休人員把家庭搬去有需要的地方，幫助他們。

安提阿教會，人人傳道，得到巴拿巴和掃羅的教導，也願意為受飢荒的教會付出，這樣的教會被神重用，後來他們差派巴拿巴和保羅外出旅行佈道，把福音傳到小亞細亞，又跨海到達馬其頓省和亞該亞省，最後，保羅還在羅馬傳道，使安提阿在教會歷史上造成輝煌的宣教成果。願神藉著安提阿教會提醒我們，活出更美的信仰生活。